万众瞩目的世界杯冠军决战今晚11时打响,阿根廷法国谁能问鼎?

FIFA WORLD CUP 2at\_ar2022

焦点赛事

■羊城晚报特派记者 郝浩宇 柴智

北京时间12月18 日23时,卡塔尔世界杯 将迎来最终对决,阿根廷 和法国将上演国际足坛 近四年多以来最重要的 一场较量。是法国成为 继1962年的巴西之后又 一支成功卫冕世界杯的 球队,还是阿根廷第三度 夺冠、达成梅西的球王地 位?一切悬念都将在卢 赛尔球场揭晓。



法国队球员姆巴佩 新华社发

大力神杯 图/视觉中国

阿根廷队球员梅西 新华社发

#### 场外因素或影响法国状态

在半决赛以2比0淘汰本届世 界杯最大黑马摩洛哥后,法国再一 次站上了决赛舞台。但和四年前相 比,高卢雄鸡此时的处境更为微妙。

首先便是新科金球奖得主本泽 马引发的争议。在世界杯开赛前, 本泽马因伤离开了法国队,但法国 主帅德尚并没有将他从法国队的26 人大名单中剔除,也没有补招球员, 而是以25名球员出战世界杯。此前 有媒体报道称,本泽马本可以参加 本届世界杯八分之一决赛以后的比 赛,而他确实已经在皇马进行了正 常训练,证明伤势已无大碍。但本 泽马最终无缘回归,德尚也拒绝回 应有关本泽马的传闻。

法国足协邀请本泽马前往决赛

现场观赛,但本泽马很可能不考虑 前往。另外,法国名宿齐达内也拒 绝了法国足协的邀请,不前往卡塔 尔观看决赛,此前有消息称齐达内 将在本届世界杯后接替德尚成为法 国队新任主帅。但德尚再次率领法 国队闯入决赛,他的留任已是大概 率事件。在半决赛赛后,法国总统 马克龙不仅来到法国队的更衣室与 球员们一同庆祝,更表达了对德尚

法国目前遭遇了一定的伤病潮, 在当地时间12月16日的法国赛前训 练中,瓦拉内、科纳特、科曼、琼阿梅 尼和特奥五名球员缺席了集体训练, 但因感冒缺席了半决赛的拉比奥特 和于帕梅卡诺均已回归。瓦拉内、琼 阿梅尼和特奥是绝对主力,如果他们 不能出场或是无法恢复到正常的状 态,将对法国产生不小的影响。

#### 梅西能否继续带动全队?

如果阿根廷能问鼎世界杯,梅西 将成为又一位新球王,这几乎已成 为所有人的共识。2014年在巴西, 梅西和阿根廷队距离冠军仅一步之 遥,而当时的首发十一人,在八年后 只有梅西仍在队中。35岁的梅西将 迎来个人第26次出场,打破德国传 奇马特乌斯保持的世界杯出场纪 录。在半决赛击败克罗地亚后梅西 曾表示,这场决赛将是他在世界杯 上的最后一战。

如果能以一场胜利和一座大力神 杯结束自己的世界杯征程,那将是梅 西最美妙的告别战。要想完成这个目 标,梅西必须要和此前一样贡献最完 美的发挥。从阵容实力上看,阿根廷 在赛前并非夺冠热门,和其他豪门相

FIFA WORLD CUP Qat\_ar2022 比,他们显得略逊一筹,但梅西几乎以 一己之力将这支球队带进了决赛。

在小组赛第二轮对阵墨西哥的 生死战,梅西在全队不在状态的情 况下帮助阿根廷打开胜利之门;在 四分之一决赛对阵荷兰,梅西先是送 出精彩助攻,随后又在常规时间和点 球大战两度罚中点球;在半决赛面对 克罗地亚,梅西再送神级助攻,又一 次点球建功。数据统计显示,梅西在 卡塔尔世界杯一共创造了45次射门 机会,占阿根廷全队的56.3%,这足以 看出梅西的重要性。有意思的是,梅 西这一数据和阿根廷传奇球星马拉 多纳在1986世界杯时的数据几乎相 同,而马拉多纳在那一年率领阿根廷 赢得了大力神杯。

对阿根廷的利好消息是,这或 许不是阵容实力最强的阿根廷队, 但却是最团结的阿根廷队。在梅西 这朵红花身旁,其余所有的球员都 心甘情愿地充当绿叶。晋级决赛 后,数位阿根廷球员都在接受采访 时表达了要帮助梅西赢得世界杯的 想法。团结一心或许将成为阿根廷 克敌制胜的最大法宝;而当两队陷 入僵持时,梅西又会成为阿根廷最 锋利的武器。



# 国际足联为梅西保驾护航?

FIFA WORLD CUP Qat\_ar2022

巨星风采

国际足联在12月17日召开带有 总结意味的新闻发布会,主席因凡蒂 诺表示:本届世界杯是有史以来最好 的,赛事气氛热烈,营收也创新高 -这个世界杯四年周期营收高达 75亿美元,比上个周期多10亿美 元。因凡蒂诺的前半句不让人感到 意外,因为对历届世界杯的评价都是 如此,但其后半句却透着欣喜,因为 超高的营收业绩是实实在在的。

其实,梅西与姆巴佩在决赛相 逢就是让承办方最满意的结果,因 为这两人都来自巴黎圣日耳曼,这 家法甲豪门的老板是卡塔尔财团, 归属于卡塔尔国家投资局。

还有国内一家奶企,作为赞助商他 们的世界杯广告两位主角就是梅西和 姆巴佩,这影响力可谓劲爆! 可是这样 的结果是偶然的巧合吗?

姆巴佩所在的法国队进决赛是 众望所归,除在小组赛末轮因保留 实力以"二队"出战不敌突尼斯之 外,其余比赛都在90分钟内解决战 斗,法国队一路走来让人信服。

阿根廷的晋级之旅就显得跌跌 撞撞,首轮不敌沙特陷入险境,此后 取得两连胜小组出线后,又在淘汰 赛遭遇荷兰,战至点球才涉险过关, 之后虽然三球大胜克罗地亚,但扭 转劣势的那个点球明显存在争议。

当时,当值的意大利主裁判奥尔

萨托在离事发地点较远,不借助 VAR 就直接鸣哨送给克罗地亚"黄 点套餐",那份自信和果断让人吃惊。

姆巴佩与梅西同以5个进球并 列射手榜首位,可是梅西的进球中有 3个是点球。以梅西超强的个人能 力,遭遇贴身盯防的次数多,获得点 球的机会就大,这是合理的结果。可 是出现能判点球的情况,主裁判就一 定响哨吗?本届世界杯在VAR的加 持下裁判共吹罚了20个点球,阿根 廷有4个,独占20%,梅西一人竟然 占15%,这个比例实在是太高!这就 难怪外界称国际足联为梅西和阿根 廷保驾护航之声不绝于耳。

如果说以上情况可以用偶然性 来解释,那么赛场的安排就肯定是 人为的了。本届世界杯主赛场的卢 赛尔球场承担10场比赛,包括最后 的决赛。在此前的9场比赛中,有 阿根廷参加的占4场,也就是说梅 西5次在这里亮相。此外,葡萄牙 的C罗和巴西的内马尔各两次踏足 卢寨尔球场。

明白了吗?能进卢赛尔球场的 多是超级大牌,因为这里是C位,是 舞台的中央。原因呢?超级大王牌 的人气高、广告效益好,就对世界杯 的营收有利。

那么,梅西在决赛还会继续得 到"关照"吗?恐怕不会!对国际足 联来说,梅西和姆巴佩谁笑到最后 不重要,毕竟新老球王能相聚决赛 舞台就已经是理想的结局。

羊城晚报记者 徐扬扬

## 梅西挑战"金球奖魔咒" 风云人物

北京时间12月18日23时,卡塔 尔世界杯上演压轴大戏,阿根廷在决 赛迎战卫冕冠军法国。到底是阿根 廷超级巨星梅西首次夺得世界杯冠 军,还是姆巴佩带领法国卫冕成功? 梅西能否战胜关于新科金球奖得主 无缘世界杯冠军的魔咒?

#### 金球奖得主的魔咒

以往的世界杯大多在六七月份举 行,金球奖则是在临近年底时产生,因 此世界杯举行时的新科金球奖得主来 自前一年。以前流传着新科金球奖得 主从未赢得世界杯冠军的"魔咒",至 多就是打进决赛获得亚军。

1985年金球奖得主是法国球星 普拉蒂尼,1986年是球王马拉多纳 率领阿根廷夺得世界杯冠军。1989 年金球奖得主是荷兰王牌前锋范巴 斯滕,1990年是马特乌斯带领联邦 德国夺得世界杯冠军。1993年金球 奖得主是意大利球星罗伯特·巴乔, 1994年是罗马里奥带领巴西夺得世 界杯冠军,巴乔的意大利在决赛经过 点球大战输给巴西。

1997年金球奖得主是巴西前锋 罗纳尔多,1998年是齐达内带领法 国首次夺得世界杯冠军,巴西在决赛 以0比3惨败于法国。2001金球奖 得主是英格兰前锋欧文,2002年是 罗纳尔多带领巴西夺得世界杯冠 军。2005年金球奖得主是巴西前锋

## 本泽马会否成"背锅侠"? 罗纳尔迪尼奥,2006年是卡纳瓦罗

带领意大利夺得世界杯冠军。 2009年金球奖得主是梅西, 2010年是哈维和伊涅斯塔带领西班 牙首次夺得世界杯冠军。2013年金 球奖得主是C罗,2014年是诺伊尔 带领德国夺得世界杯冠军。2017年 金球奖得主还是C罗,2018年是姆

巴佩带领法国夺得世界杯冠军。 2021年金球奖得主是梅西,2022 世界杯决赛是梅西领衔的阿根廷对 阵姆巴佩领衔的法国。尽管阿根廷在 本届世界杯首战就以1比2爆大冷负 于沙特阿拉伯,但随后两轮以2比0的 相同比分战胜墨西哥和波兰。

阿根廷后来居上夺得C组第一, 避免像上届世界杯那样在1/8决赛 就提前遇上法国,两支热门球队分别 进入上下半区,只可能在决赛相遇, 结果真的实现在决赛会师。

在世界杯射手榜上,梅西和姆巴 佩以5球并列第一。在世界杯助攻 榜上,梅西和法国前腰格列兹曼、英 格兰中锋凯恩、葡萄牙中场布鲁诺· 费尔南德斯(B费)以3次助攻并列 第一,姆巴佩贡献两次助攻。因此, 无论金球奖和金靴奖,梅西和姆巴佩 都是热门候选,两位巴黎圣日耳曼队 友将在决赛一较高下。

#### 本泽马会否成为"背锅侠"?

2022年世界杯首次在北半球

的冬季举行,这届世界杯开始之前 已经产生了2022年金球奖,法国中 锋本泽马折桂。因此,按年份惯 例,梅西是2022年世界杯前的新科 金球奖得主,实际上本泽马才是 2022年这届特殊世界杯前的新科 金球奖得主。

新科金球奖得主在世界杯不能 夺冠的"魔咒",本泽马有机会成为 "背锅侠"。尽管本泽马入选了法国 的 26 人阵容,但他提前回俱乐部疗 伤之后,法国实际是以25人参加世

尽管本泽马近期伤病痊愈,但 法国主帅德尚没有招他回来的想 法。本泽马在社交网络晒出一张 自拍照,留着大胡子戴着帽子,显 得很悠闲,他写道:"我不感兴趣。" 有球迷跟帖:"我希望你说的不是

在法国队史射手榜上,本泽马以 37 球排名第五,原籍阿根廷的中锋 特雷泽盖以34球排名第六,姆巴佩 以33球排名第七。

特雷泽盖对法国和阿根廷都有 特殊情感,他在展望决赛时表示: "我知道梅西值得拥有一座世界杯, 但是这不能抹杀法国想要卫冕冠军 的雄心,阿根廷球员太依赖梅西了。 梅西和姆巴佩的区别是年龄,梅西处 于职业生涯末期,姆巴佩才刚刚开始 冲击和创造各种纪录。'

羊城晚报记者 刘毅

#### FIFA WORLD CUP Qat\_ar202:

中国风 文/图 羊城晚报特派记者 柴智 郝浩宇

# 中国志愿者, 卡塔尔世界杯的又一张"中国名片"



孔祥民在卢赛尔球场

卡塔尔世界杯期间,在体育场 馆、训练场、机场、球迷嘉年华和公共 交通枢纽都能看到志愿者的身影,两 万名志愿者来自世界各地,其中国际 志愿者有2000人,包括30多名中国 志愿者,小马和孔祥民就是其中的幸

想要成为一名世界杯的志愿者. 不仅要具备英语口语能力,更要具备 出色的人际沟通能力、学习能力和积 极处理问题的能力。来自天津的小 马过去几年一直在德国留学,今年三 月偶然看到卡塔尔世界杯志愿者申 请开放的信息,就填写了志愿表。据 小马介绍,志愿者首先在五月底进行 线上人机游戏形式的小测试,包括分 辨真假球票等,还有特定场景下的快 速问答,例如比赛结束后球迷大巴没 有准时到达的应对和解决能力。第 二步则是线上群体面试,重点审核语 言水平和表达能力。

针对国际志愿者,卡塔尔世界杯 主办方安排了线上和线下培训,作为 观众服务志愿者,小马重点学习了工 作中应该采取的态度、姿势,以及可 能遇到的问题的处理方法。

在卡塔尔期间,主办方为志愿者 提供住宿和早餐,比赛日还提供午餐 和晚餐,所有志愿者都住在南部球迷 村,驻地有志愿者看球和社交的专 区,每名志愿者都会获得一张赠票。

在小马看来,志愿者不仅能零距 离接触世界杯,丰富了对足球的认 知,也收获了友谊。"与其他国家的志 愿者交流,你能感受到他们的工作热 情,很多人一边远程工作一边做志愿 者,很少能舒服地睡个好觉。

作为志愿者,小马在工作之余会 见缝插针地观赛,对此他非常知足: "我们一般采取轮班制,半场馆外半场 馆内,运气好的话比赛能看45分钟, 运气不好顶多看15分钟。想要踏踏实 实看比赛,还是得自己买票当观众。"

来自黑龙江大庆的孔祥民在世界 杯期间主要负责卢赛尔球场和海湾球 场的观众服务,工作涵盖场内通道口 查票、引路、场外引路、维持秩序等,他 说:"决赛我会去卢赛尔球场,这是我 的第十个志愿者服务班。"15日,主办 方与国际足联主席因凡蒂诺召开了志 愿者答谢会,孔祥民直言由于赛程过 于密集,来卡塔尔一个月的他至今还 没有太多机会去感受这座城市。

孔祥民告诉羊城晚报特派记者, 自己当志愿者最大的体验就是能够 接触风格五花八门的队长和队友, "有的队长在比赛开始后会大方地让 你去看球,有的队长会调动气氛,志 愿服务结束会让我们排起人墙,大家 一起欢歌起舞,别提多开心。

让孔祥民印象深刻的还是各国 球迷:"揭幕战我就在现场,卡塔尔半 场落后时,很多当地球迷都提前退场

了。而伊朗2比6负于英格兰一战, 伊朗球迷始终不离不弃,陪伴球队到 最后一刻,球迷的水准也侧面反映了 国家队的足球水平和底蕴。"

对此小马也有同感:"阿根廷球 迷对于足球就是纯粹的热爱。他们 在烈日中歌舞,仿佛有使不完的体 力,阿根廷进球后他们会跑过来拥抱 我们庆祝,场面非常震撼。"小马在工 作中会遇到不少来自巴基斯坦的安 保人员,有人会兴奋地向他展示家乡 中巴友谊隧道的照片,这一瞬间让他 感到很温馨。

在小马和孔祥民的心目中,中国 志愿者与卢赛尔球场和中国大熊猫 一样,都是卡塔尔世界杯期间"中国 名片"的一部分。"我希望通过努力工 作和服务,让世界各地的球迷和志愿 者感受到,不仅仅是'中国制造'让世 界赞叹,中国志愿者也足够出色。"孔 祥民说。

#### 直播表

决赛 阿根廷 VS 法国 18日23:00 (央视体育直播)

FIFA WORLD CUP Qat\_ar2022

好彩世界杯

### 卫冕冠军值得看高一线

□郝浩宇

阿根廷 VS 法国的冠军决战,从纸面实力上看法 国实力更强,但外界对于阿根廷的期望更高,从初始 数据上看两队基本呈现均势。关于本泽马的风波和 球队的伤病或许将影响法国队的状态,但几名核心球 员并未受到影响,球队的求胜欲望毋庸置疑。阿根廷 过于依赖梅西的发挥,且两个边路的防守能力不足, 而边路正是法国的主要突破口。卫冕冠军法国的稳 定性相对更强,值得看高一线。

预测:法国胜

### 阿根廷更加游刃有余

□刘毅

阿根廷在半决赛以3比0大胜克罗地亚,超级巨 星梅西和年轻前锋阿尔瓦雷斯均有上佳演出,442 阵型的运转渐入佳境。左后卫阿库尼亚和右后卫蒙 蒂尔本场解禁复出,让主帅斯卡洛尼在排兵布阵时

法国在半决赛以2比0战胜摩洛哥,两个进球都 由姆巴佩策动,前腰格列兹曼继续呈现良好状态。 中场拉比奥特、后卫于帕梅卡诺和前锋科曼感染了 "骆驼流感",另两名中卫瓦拉内和科纳特也感到身 体不适,对法国不利。看好阿根廷在常规时间不败。

预测:阿根廷不败

# 高卢雄鸡卫冕冠军

□强叔

今晚11时,卡塔尔世界杯终极大决战打响。 人生只差一座世界杯的梅球王带领阿根廷向卫 冕冠军法国发起强力挑战,据卡塔尔现场发回的信 息显示,潘帕斯雄鹰阵容整齐,上下同心;而法兰西 军团则后防伤兵满营,多名主力能否出场成疑,全世 界都觉得这是梅西圆梦的最好时机。但欧亚数据对 此还是有所保留,特别是欧洲数据在初始阶段给予 争冠经验更为丰富、战术更加成熟的法国倾向性支 持。强叔相信高卢雄鸡可以卫冕成功,人生总有遗 憾,只能说梅球王生不逢时了。

预测:法国保平争胜

FIFA WORLD CUP Qat\_ar2022

亮话体坛

### 不内讧的法国队 就是最好的法国队

这位法国前锋和新科金球奖得主,在本届世界 杯开幕前一天宣布因伤离队,当时引发外界一片唏 嘘。连同博格巴、坎特、恩昆库、卢卡斯·埃尔南德斯 此前的伤限 卫星冠军的前暑办被看意

将近一个月之后,法国队一路顺风顺水挺进决 赛,本泽马的名字却再度成为新闻发布会的主角:由 于他仍然在球队名单之列,因此理论上仍有为法国 队在决赛中出场的可能性。然而法国队主帅德尚面 对"本泽马是否可能回归"的提问时不耐烦地表示 "下一个问题",本泽马则在自己的社交账号上同样 直截了当地表示"我不感兴趣",他拒绝飞回卡塔尔 代表法国队踢决赛。

这也令两人之间的龃龉公开化,个中原因则可 以追溯到开赛前,本泽马的大腿拉伤并不严重,只经 过了三天的恢复就已无大碍,在此前的热身赛表现 也可圈可点,但德尚依然要求他离队。

这场"内讧"延宕到决赛前才被关注,已是法国

以法国现在的状态,尤其是吉鲁、格列兹曼的出 色表现,本泽马要在决赛回归本来就是天方夜谭,别 说德尚,本泽马自己都未必愿意。但既然在开赛前 把本泽马放到了阵容中,却又以不怎么站得住脚的 伤病原因将他临阵剔除,德尚引起争议也是必然的 不过,随着法国进了决赛,现在只有质疑德尚不 近人情,而鲜有质疑他决策错误的了。

将本泽马排除出阵容,缘于法国的确人才济济, 尤其是在数量最有限的前锋位置。德尚偏爱的大中 锋+防守反击的打法,本泽马则相对更依赖对中场 的控制。高卢雄鸡本次开赛前几乎伤了小半个首发 阵容,但两大中场博格巴和坎特的伤退,却也帮助德 尚坚定了战术路线。

从历史上看,无论是上届夺冠,还是1998年夺冠, 法国都以整体足球的面目出现,而不是"一个英雄 carry 全队"的类型。法国足球强大的青训体系,尤其是各种 类型、各种位置的球员全面开花,是他们最大的底气。

法国有大赛内讧的传统。2010年南非世界杯集 体罢赛试图逼走开除阿内尔卡的主教练多梅内克。 最终小组赛出局,去年欧洲杯也是因为拉比奥和博 格巴、吉鲁和姆巴佩的内讧,间接导致球队1/8决赛 被瑞士淘汰。这一次,少了博格巴,减少了更衣室的 压力;本泽马是个性格球员,而且,因为此前的官司 丑闻长期缺席,他在队内没有太深的人际关系,德尚 早早把他排除出去,不失为快刀斩乱麻之举

相比起梅西对于阿根廷从战术核心到精神支柱 的无可替代,如今的法国队有战术核心姆巴佩,但并 没有一个灵魂人物,他们也不需要。

缺了谁都行,这是法国足球最强悍的特质。有 意思的是,在决赛中他们的对手阿根廷,虽然在本届 同样呈现出了多点开花的整体足球特点,但他们仍 是一支全队拱卫一个梅西的球队。

一支全队极为均衡以至于不需要太多精神力量 支撑、只需要不出内讧平稳发挥的球队,和一支整体 阵容相对平庸但务实、围绕一名球员构建战术和精 神体系的球队。这场决赛两队的气质反差之强烈, 让人想起8年前德国和阿根廷的决赛。8年前,梅西 和阿根廷输了,这一次呢? 羊城晚报记者 赵亮晨